

කෘෂිකර්ම අමාත්‍යාංශය

ගොවිජන සංවර්ධන දෙපාර්තමේන්තුව

ශ්‍රී ලංකාවේ කුඹුරු ඉඩම්වල ඵලදායිතාවය ඉහළ නැංවීම සඳහා 2011 අංක 46 දරණ ගොවිජන සංවර්ධන (සංශෝධන) පනතින් සංශෝධිත 2000 අංක 46 දරණ ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ විධිවිධාන අනුව සිදු කරනු ලබන

නිවේදනයයි

සාර්ථකව වී වගා කළ හැකි සෑම කුඹුරු ඉඩමකම අදාළ වගා කන්නය තුළ වී වගා කළ යුතු අතර (ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ 30(1) වගන්තිය), එසේ වී වගා කළ නොහැකි වගා කන්නවල හෝ කුඹුරු ඉඩම්වල ඵලදායිතාව ඉහළ නැංවීම සඳහා ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ විධිවිධාන අනුව පහත සඳහන් අවස්ථා යොදා ගත හැකි වේ.

පළමු අවස්ථාව

ස්වභාවික (උදා :- ජලය හිඟව) හෝ වෙනත් යම් හේතුවක් නිසා, යම් වගා කන්නයක් තුළ කුඹුරු ඉඩමක වී වගා කිරීමට අපොහොසත් වන්නේ නම්, ඉහත සඳහන් ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ 86 (1) (උෟ) වගන්තිය යටතේ කැඳවනු ලබන ඉඩම් හිමි ගොවීන්ගේ හා බුක්තිකරුවන්ගේ නීත්‍යානුකූල රැස්වීමකදී (වගා කන්න රැස්වීම) ගනු ලබන තීරණවලට අනුකූලව, අදාළ කුඹුරු ඉඩමේ අදාළ වගා කන්නය සඳහා පමණක් බහුවාර්ෂික නොවන බෝග හෝ බෝගයක් වගා කරනු ලැබිය හැකිය.

ඉහත සඳහන් කුඹුර හෝ එම කුඹුර අයත් වන කුඹුරු යාය සඳහා ඉඩම් හිමි ගොවීන්ගේ හා බුක්තිකරුවන්ගේ රැස්වීමක් නොපැවැත්වෙන අවස්ථාවේදී, ප්‍රදේශයේ ගොවි සංවිධානයේ නිර්දේශවලට යටත්ව එම කුඹුරු ඉඩමේ අදාළ වගා කන්නය සඳහා බහු වාර්ෂික නොවන බෝග හෝ බෝගයක් වගා කිරීම සඳහා ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ 30(2) වගන්තිය යටතේ අවසර ලබා දීමේ බලතල ප්‍රදේශයේ කෘෂිකර්ම පර්යේෂණ හා නිෂ්පාදන සහකාර (කෘ.ප.නි.ස) වරුන් වෙත පවරා දී ඇත. මේ සඳහා PL/OFC/01 ආකෘතිය අදාළ කුඹුරේ ගොවියා විසින් පුරවා ප්‍රදේශයේ කෘ.ප.නි. ස. වරයා වෙත බාරදිය යුතු වේ.

දෙවන අවස්ථාව

යම් පුරන් කුඹුරක වී හැර වෙනත් කෘෂිකාර්මික බෝග වගා කළ විට ප්‍රමාණවත් ඵලදාවක් ලබා ගත හැකි බව පෙනී යන අවස්ථාවකදී අදාළ කුඹුරේ ගොවියා විසින් APL/OFC/02 ආකෘතිය මගින් එම කුඹුරේ එක ලඟ වසර 3 ක කාලයක් සඳහා බහු වාර්ෂික නොවන බෝග වගා කිරීමට අවසර ඉල්ලා සිටී නම්, ඒ සඳහා ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ 30(3) වගන්තිය යටතේ අවසර ලබා දීමේ බලතල ප්‍රදේශයේ ගොවිජන සංවර්ධන ප්‍රාදේශීය නිලධාරීවරයා වෙත පවරා දී ඇත.

තෙවන අවස්ථාව

යම් පුරන් කුඹුරක වී වගා කිරීම ප්‍රායෝගික නොවන බවට පෙනී යන අවස්ථාවකදී, පරිසර හානියක් සිදු නොවන පරිදි එම කුඹුරේ දීර්ඝ කාලීනව බහු වාර්ෂික නොවන බෝග වගා කිරීමට හෝ කෘෂිකාර්මික වගාවන් හැර *වෙනත් කෘෂිකාර්මික කාර්යක් සඳහා යොදා ගැනීමට අදහස් කරන අවස්ථාවලදී, අදාළ කුඹුරු ඉඩමේ ගොවියා විසින් APL/OFC/03 ආකෘතිය මගින් ඒ සඳහා ඉල්ලීම් කළ යුතු අතර, ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ 30(3) වගන්තිය යටතේ ඒ සඳහා අවසරය ලබා දීමේ බලතල දිස්ත්‍රික් ගොවිජන සංවර්ධන නියෝජ්‍ය/ සහකාර කොමසාරිස්වරයා වෙත පවරා ඇත.

*මේ යටතේ වෙනත් කෘෂිකාර්මික කාර්යයන් ලෙස පහත සඳහන් කටයුතු හඳුනාගෙන ඇත.

- (අ) කිරි පට්ටි පාලනය හා ගොවිපල සතුන් ඇති කිරීම
- (ආ) පැළ හා පලතුරු තවාන්
- (ඇ) මී මැසි පාලනය හා මිරිදිය ධීවර කර්මාන්තය
- (ඈ) කුඩා ප්‍රමාණයේ ජල පොකුණු, පතස්, ගොඩවලවල් ආදී කෘෂිකාර්මික පරිසර පද්ධති උපාංග ඇති කිරීම
- (ඉ) තාවකාලික ආරක්ෂිත ගෘහ, මල් පැළ වගා කිරීම.
- (ඊ) වැව් බැම්, වැව් පිටි, ජල මාර්ග, ජල උල්පත්, කෘෂි මාවත් ආදී ජල මූලාශ්‍ර සඳහා අවශ්‍ය රක්ෂිත වෙන් කිරීම.

හතරවන අවස්ථාව

වී වගා කිරීම ප්‍රායෝගික නොවන පුරන් කුඹුරුවල පරිසර හානියක් සිදු නොවන පරිදි දීර්ඝකාලීනව බහු වාර්ෂික ස්ථිර බෝග වගා කිරීමට හෝ පරිසර හිතකාමී වන වගාවන් සඳහා යොදා ගැනීමට අදහස් කරන අවස්ථාවලදී අදාළ ගොවියා විසින් APL/OFC/04 ආකෘතිය මගින් ඒ සඳහා ඉල්ලීම් කළ යුතු අතර, ඒ සඳහා වන අවසරය ගොවිජන සංවර්ධන කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ලබා දීමට කටයුතු කරනු ඇත.

යම් ගොවිමහනක ඉහත සඳහන් අවස්ථා හතර යටතේ කුඹුරු ඉඩම්වල වී වගාව හැර වෙනත් කෘෂිකාර්මික කටයුතු හෝ වනවගාවන් සඳහා යොදා ගැනීමට අදහස් කරන්නේ නම් ඊට අදාළ අයදුම්පත් හා උපදෙස් කුඹුර පිහිටි ගොවිජන සේවා බලප්‍රදේශයේ පිහිටා ඇති ගොවිජන සේවා මධ්‍යස්ථානයෙන් හෝ ගොවිජන සංවර්ධන දෙපාර්තමේන්තුවේ නිල වෙබ් අඩවියෙන් (www.agrariandept.gov.lk) ලබා ගත හැකිවේ.

විවිධ බෝග වර්ග වගා කිරීම සඳහා පාත්ති සැකසීමට සුදුසු බිම් සකස් කිරීමේ ක්‍රම අදාළ කුඹුරු ඉඩම තුළ හඳුන්වා දීමට මේ යටතේ අවසර තිබුණද, පිටතින් පස් යොදා කුඹුරු ඉඩම් පිරවීම, කුඹුරු ඉඩමෙන් පස් ඉවත් කිරීම, කුඹුරු ඉඩමේ පස් යොදා ගනිමින් වැලි නිස්සාරණය කිරීම මෙන්ම කුඹුරු ඉඩමේ ස්ථිර ගොඩනැගිලි ඉදි කිරීම සඳහා මෙම ක්‍රියාවලිය මගින් අවසර නොලැබෙන අතර, එවැනි කටයුතු සඳහා අවසර ලබා ගැනීමට මෙතෙක් පැවති ක්‍රමවේදය අනුගමනය කළ යුතු වේ.

ඉහත උපදෙස් 2018- අගෝස්තු මස 27 වන දින සිට ක්‍රියාත්මක වන බවද වැඩිදුරටත් දැනුම් දෙමි.

දිනය :- 2018.10.04

ඩබ්.එම්.එම්.බී. විරසේකර
ගොවිජන සංවර්ධන කොමසාරිස් ජනරාල්